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ARufgabe 1 ( 16P )

Ein Fluggegenstand wird unter einem Winkel von 45 Grad zur Horizontalen
abgeworfen. Bedingt durch den Winkel von 45 Grad sind die
Anfangsgeschwindigkeiten v, in x-Richtung und v, in y-Richtung zunidchst
gleich groB. Zum Zeitpunkt t = t; = 2 s befindet sich der Fluggegenstand
an der Stelle x, und y,. Die momentanen Geschwindigkeitskomponenten an
dieser Stelle seien v, bzw. v,. Der Luftwiderstand wird vernachldssigt.
Bestimmen Sie in diesem Punkt

die CGrépen Ry Yir Verr Vop ¢ Vyr Skizze als Hilfestellung:

o, die Normalbeschleunigung a, Y ¢!

sowie den Krimmungsradius an Vo e N

die Bahnkurve! L S 1
k V.

Geg.:

Vo = Ve = 30 m/s; t, = 2s; vl
g = 9,81 m/s X
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Das abgebildete Bauteil besteht aus einer guadratischen Grundplatte mit
5 gleichen Bohrungen. Die Dichte p des Bautelles und die Dicke t sind

konstant.

Bestimmen Sie das Massentragheitsmoment fiir die angegebene Drehachse
{Drehachse senkrecht zur Zeichenebene) in Abhangigkeit der gegebenen
Groben!

Geg: a, r, t, p! Radius jeweils r Dicke +
Drehachse . i
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Aufgabe 3 ( 14P )}

Auf einer schiefen Ebene befindet sich eine Masse m,. Diese ist iiber ein
Seil gekoppelt mit einer frei hiangenden Masse m,. Die beiden Massen
kbnnen fur die Berechnung als gleich angesehen werden.

Also: m; = m, = m. Der Neigungswinkel der schiefen Ebene sei 30 Grad.
Reibungseinfliisse sowlie die Massenwirkung der Umlenkrclle werden
vernachldssigt.

. . 1
Im Verlauf des L¥sungsweges soll sn(%f)zbi verwendet werden,

a. Bestimmen Sie die (Abwarts-)Beschleunigung
der frei hé&ngenden Masse!

X

b. Wie grof ist die sich
einstellende Seilkrarft?
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Aufgabe 4 ( 16P )

Die vertikal angeordnete Zahnstange und das Zahnrad sind mit einer

Verzahnung gekoppelt. Durch die Gewichtskraft der Zahnstange wird das
System eine beschleunigte Bewegung durchfiihren. Bei der dargestellten
Verzahnung wird eine Rechteckverzahnung angenommen, d.h. die Kraft an

der Verzahnung wirkt stets vertikal. Reibungseinfliisse bleiben generell
unberiicksichtigt.

Geg.: g.J,m,m R

Bestimmen Sie die Beschleuniqung der
Zahnstange, die "Kraftwirkung zwischen
Zahnstange und Zahnrad" sowie die
Auflagerkraft im Lager A in
Abhéngigkeit der gegebenen Grében!
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Aufgabe 5 ( 14P ) @, ) J

Zwel Drehteile haben zundchst eine
unterschiedliche Drehzahl. Der Rotor 1
dreht "rechts rum"™ (800 1/min}, der
Rotor 2 dreht "links rum"™ (1600 1/min).
Dann werden die beiden Drehteile
zusammen gekuppelt und erreichen eine
neue Drehzahl, bzw. eine

neue Winkelgeschwindigkeit a,.

Ferner sind gegeben: J, = 3 kgm®; J, = 2 kgm?

a. Bestimmen Sie diese "neue" Winkelgeschwindigkeit a,!

Hinwelis: Gegebenenfalls das Ergebnis noch in Worten interpretieren.

b. Wie groB ist der Energieverlust (bzw. geht iliber in Warmeenergie)
durch den Kupplungsvorgang?
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dufgabe 6 ( 12P )

Das abgebildete System besteht aus einem diinnen Stab, der durch vier
Federn zentriert ist. Zu bestimmen 1ist die Eigenfrequenz f, fir kleine
Drehauslenkungen in Abhangigkeit der in der Skizze angegebenen Grolen.
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dufgabe 7 { 14P )

Das abgebildete Antriebssystem kann auf ein einfaches Ersatzsystem
reduziert/umgerechnet werden. Hierbei scll das Massentriagheitsmoment des
Motors sehr grol sein. Die Massenwirkung der Welle (Durchmesser d und
Linge 1, Schubmodul G) wird vernachldssigt. Die Zahnrader kdnnen jeweills

als starre Korper angesehen werden.
Das System besitzt eine torsionskritische Drehzahl.

a. Berechnen Sie zunichst die GréBen J,, und cp., in Abhangigkeit der
gegebenen Grdfien!

b. Wie grol ist die Eigenkreisfrequenz @, in Abhangigkeit der gegebenen
Grdken!

Geg.: Jy, J,, ry, r,, d, 1, G

Reales System: Ersatzsystem:
Welle mit Durchmesser d Welle mit Durchmesser d
’,und Linge 1 und Linge 1
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Hilfestellungen:
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